

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 27 de Septiembre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.ª, Puertaferri, 18.

(De nuestro servicio especial)

Desde Roma

SUMARIO: Los disturbios obreros.—El socialismo.—Origen de los sucesos.—En Génova y Milán.—Fracaso.—En vias de arreglo.

La agitación obrera, que tan graves desórdenes ha causado en estos días en toda Italia, tiende á desaparecer y se espera que por ahora no ocurrirán nuevos disturbios; ni vuelvan á mancharse de sangre las vías de las poblaciones.

El origen moral de los sucesos de Sicilia, Génova, Nápoles y otros puntos, no es otro que las ideas agresivas que el socialismo, en Italia más arraigado y más robusto que en ningún otro país, ha inculcado en el obrero italiano, levantisco y rebelde por temperamento, y el material son los sucesos de Castelluzzo (Sicilia).

Hé aquí cómo se desarrollaron éstos:

Obedeciendo á órdenes del gobernador, emanadas de Roma, el sargento de gendarmes de Monte San Giuliano, se presentó en el domicilio de la Liga de campesinos, para tomar nota de los que formaban ésta. El secretario de la Liga se negó á facilitar la lista que se le pedía, y al pretender los gendarmes su detención por desobediencia, se revolvió contra ellos.

La multitud se puso de parte del secretario de la Liga, y los gendarmes, ante la actitud agresiva del pueblo, desenvainaron los sables y dieron varias cargas, de las que resultaron bastantes heridos.

La noticia de estos sucesos recorrió en seguida toda Italia, y en todas partes se organizaron mitins para protestar de la conducta de los gendarmes de Monte San Giuliano. Los primeros que se declararon en abierta rebelión fueron los obreros de Génova. En la reunión que éstos celebraron en Sestri-Ponent (arrabal de Génova) se pronunciaron violentos discursos y se dieron gritos de ¡la revolución! y ¡abajo la monarquía!

Entonces el comisario de policía pretendió suspender el mitin, y con este motivo se entabló encarnizada lucha, en la que se cambiaron más de quinientos disparos, de revolver la mayor parte, poniendo fin á la contienda la intervención de la tropa, reuniéndose de las calles algunos muertos y bastantes heridos.

La conducta de los obreros de Génova fué imitada por los de Milán, quienes, entre vivas á la revolución, votaron la huelga.

Después Turin, Monza, Nápoles y otras poblaciones han sido teatro de graves sucesos que tienen al gobierno italiano en muy grave situación; pero, á pesar de todo, créese que el conflicto será solucionado en breve, por haber fracasado la idea del paro general en todo el reino.

En un principio se creyó que la huelga general era inevitable, en vista de la solidaridad que reinaba entre los obreros y de amenazar éstos con ella, si el gobier-

no no desautorizaba á los gendarmes de Monte San Giuliano y á la policía de Génova, cosa á que no podía accederse. La causa de que el conflicto no haya adquirido mayor gravedad y de que ya esté en camino de la solución, no es otra que el haber sido muy afortunadas las gestiones que han hecho cerca de los revoltosos los amigos del gobierno que entre ellos figuraban.

Pero, esto no obstante, lo ocurrido puede servir de lección al gobierno del Sr. Giolitti para que sea más cauto en sus relaciones con los socialistas, cuyo envilecimiento es cada día mayor.

Rossetti.

CUERPO Y ALMA

Los ejercicios de Roosevelt

En *El Diario*, de Buenos Aires, leemos, al pié de un retrato del Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, los siguientes comentarios curiosísimos:

«El Presidente Roosevelt practica dos nuevos ejercicios físicos. Todas las noches, antes de acostarse, se tumba de espaldas y levanta ambas piernas cincuenta veces.

Considera que es este un ejercicio muy conveniente; pero no es uno de sus modos favoritos de cultivar la salud y la fuerza, porque no lo encuentra interesante.

Es su teoría, que el mejor ejercicio debe agradar á la inteligencia, al mismo tiempo que fortalecer el cuerpo.

Por esta causa es muy posible que lo abandone tan pronto como encuentre alguna otra cosa que responda á sus propósitos, tanto física, como espiritualmente.

El otro nuevo ejercicio le deleita; es este un combate diario, á palo, con el general Leonard Wood.

A las seis de la tarde, todos los días, con excepción del domingo, estos dos íntimos amigos se reúnen, y durante horas enteras y hasta quedar exhaustos, se entregan á este saludable ejercicio.

El general tiene algunas ventajas, debido á su altura y al alcance de su brazo, pero no es tan ágil como el Presidente.

Al principio, el Presidente, que, no obstante los ejercicios físicos al aire libre aumentaba sus carnes, se fatigaba mucho; pero esto ha desaparecido con la práctica, y hoy se encuentra resistente al par de su adversario.

Estos dos ejercicios son sólo una parte del programa diario que ejecuta el Presidente Roosevelt, quien cree que éstos valen más que la medicina, y los ha adoptado como régimen de vida. Es esto, como todo el mundo lo sabe, lo que ha convertido á un joven débil en un hombre de salud y de fuerza.

Es una interesante lección práctica de la eficacia de sus teorías y prácticas el contraste de su envidiable condición con la de otros hombres de significación que no han dado importancia al ejercicio físico.

Por unas diez partes de cerebro, por una de sus piernas y pulmones, John D. Rockefeller, por ejemplo, ha llegado al estado de no poder comprar, con su renta de 24.000.000 de dólares anuales, nada más que sémolas para alimentarse. John Pierpont Morgan, con sus inmensas riquezas y su sagacidad para organizar empresas financieras, no se atreve á comer un beefsteak. Abraham S. Hewit está obligado á comer con precauciones y con medidas. Los círculos de comercio de todas las grandes ciudades están llenos de opulentos dispépsicos, que aún usan demasiado su cerebro y muy poco sus músculos.

La reciente muerte de Thomas Brackett Reed, ofrece un ejemplo de la falta prevalente de cultura física entre los hombres públicos. Dotado desde su nacimiento de un espléndido físico no se cuidó de conservarlo. En su juventud estudió mucho y se ejercitó poco. Los juegos violentos de los otros muchachos no le atraían. Sentía que había nacido para el ejercicio mental y no para el físico. Aunque tenía un cuerpo grande, gran cerebro, gran corazón, grandes pulmones, debido á la mera falta de ejercicio físico, fué avasaliado y muerto por una enfermedad que si hubiera sido proporcionalmente fuerte la hubiera combatido sin esfuerzo.

Habia pasado los cincuenta y cinco años cuando se le ocurrió que era necesario el ejercicio físico diario para recuperar el desgaste continuo causado por la continuada y aniquilada actividad mental.

Durante la primera parte de su carrera como «speaker» de la Cámara de Representantes, su médico le ordenó el ejercicio cuando le fuera posible. Desde entonces Mr. Reed caminaba ida y vuelta al Capitolio todos los días. Pero el daño estaba hecho. Se encontraba incapacitado para hacer otro esfuerzo y el resultado era inevitable.

Decenas de hombres han corrido la misma suerte de Reed, debido á causas semejantes.

La situación vinícola EN FRANCIA

Muy escasas son las noticias que podemos adelantar á nuestros lectores, á pesar del tiempo transcurrido, sobre el resultado de la actual cosecha de vino en Francia. A los excesivos calores sufridos por el viñedo, se han sucedido algunas lluvias que han favorecido la maduración de los frutos. Hoy nos limitaremos á dar una ligera reseña del estado de las vendimias en las principales comarcas vitícolas, sin hacer comentarios de los resultados obtenidos, por no conocerse todavía con exactitud.

La calma en las transacciones sigue siendo la nota dominante en los mercados

y las cotizaciones de los nuevos vinos no se han fijado todavía abundantemente.

Las vendimias están casi terminadas en el Mediodía, están muy adelantadas en el Beaujolais-Máconnais, se generalizan en el Languedoc, en Armagnac, en Gascogne y en las Charentes. La recolección se hace igualmente en los departamentos del Centro, en Bourgoe y también se ha dado principio en las regiones más septentrionales de la Champagne.

En los mercados del Mediodía se observa alguna afluencia de compradores, pero se limitan mucho en sus negocios. En el Gard, no ofrecen más de un franco por grado. En el Herault, la situación es muy semejante; el comercio no aumenta sus cotizaciones más de un franco veinticinco el grado de los buenos vinos.

Los viñedos de la Champagne y los de la Lorraine prometen dar frutos abundantes y de buena calidad.

Las transacciones de los vinos de Argelia no son muy numerosas en la Metrópoli, por aguardar los comerciantes á que se fijen definitivamente los precios.

En el mercado de Paris-Bercy, todavía no se realizan negocios de interés, limitándose los almacenistas á comprar pequeñas cantidades de vinos nuevos para mejorar las condiciones de los vinos viejos.

En la plaza de Cette, los arribos de vinos de España son escasos, desembarcándose algunas partidas de uva en toneles de tránsito para Alemania y Suiza. Las primeras tintorerías no han tenido este año la aceptación acostumbrada, por el estado de incertidumbre de estos mercados.

En estos últimos días, parece que se anima el alquiler de pipas vacías para el interior.

CONTRA LOS NIÑOS QUE FUMAN

Un «bill» higiénico

En el Parlamento de Londres se ha presentado un «bill» cuyo fin es impedir el uso del tabaco á los menores de diez y seis años.

En el caso de ser aprobado, como parece, todo muchacho que sea visto fumando, podrá ser presentado ante un juez de policía y castigado con una multa que no excederá de diez chelines, pudiendo exigirse esta multa al padre del acusado.

Esta medida responde á un alto sentido de protección higiénica á la infancia.

Está comprobado, en efecto, por los informes de reputados médicos higienistas y por el reputado de estadísticas recientes, que los casos de intoxicación crónica producida por la nicotina son cada vez más frecuentes en los niños.

El corazón es el órgano que primeramente se afecta: el pulso es rápido, la debilidad de ese órgano se acentúa de un modo peligroso, el aparato digestivo se altera y la vista sufre también trastornos muy pronunciados. En los casos agudos, afor-

tunadamente raros, los estragos son aún mayores. Precisamente, en el mismo día en que se presentaba al Parlamento inglés el «bill» á que nos referimos, un Jurado entendía en la muerte de un niño de once años, que había sucumbido víctima de la nicotina, después de haber fumado algunos cigarrillos.

Si el niño, fumando, es un atentado á las buenas costumbres, es á la vez, un peligro de degeneración, por lo que el hábito influye en la salud, porque así lo cree la Comisión que en Inglaterra entiende en las causas determinativas de la degeneración física del pueblo inglés, es por lo que ha presentado el «bill» de que hablamos.

Crónica

Si los hombres honrados no miraran con tanta indiferencia cómo la calumnia se ceba en la honra ajena, ni medraran los malos ni abundarian tanto los calumniadores.

Ruedan por ahí unos impresos y grabados que son otras tantas sierpes, que, iracundas ó envidiosas, tratan de hincar sus dientes en la vida pública y privada de nuestro buen amigo D. Daniel Freixa, vice-presidente de la Comisión provincial.

Nosotros tenemos al Sr. Freixa por un perfecto caballero, cuyos sentimientos dignos y honrados están á la altura del cargo que desempeña.

Que fué su origen modesto, que tuvo que luchar denodadamente contra los embates de la desgracia, que fué azarosa y difícil su existencia, que desempeñó cargos políciacos... ¿Y qué? No es más honroso ascender, subir por el propio esfuerzo, conquistarse un nombre y una posición, que no nacer en la cumbre y empujado por los vicios y concupiscencias despeñarse al abismo donde se confunden todas las miserias?

No somos de los que prodigamos elogios; no somos de los que se complacen en adular á los de arriba; pero con la independencia y rectitud que informan todos nuestros actos, con el quiotismo que no pocas veces nos obliga á decir una verdad aún á trueque de crearnos un adversario, ante un espectáculo tan ínculto y soez, no vacilamos en llamar amigo nuestro al indignamente calumniado y proclamar su honorabilidad y corrección ante todos.

Hacé pocos años las calumnias de un malvado llenaron no pocas columnas de la prensa provincial. Los tribunales de justicia vindicaron la honra de nuestros amigos, que la calumnia había puesto en entredicho. Ni uno solo de aquellos periódicos reconoció su error. Contribuyeron á la calumnia y callaron ante la justicia. A la villanía siguió la cobardía.

La ley mejor y más eficaz contra la difamación fuera el desprecio de los hombres honrados.

Por eso hoy, ante esa campaña indigna y soez, nos complacemos en hacer públicos la consideración y respeto que nos merece el calumniado y la sincera amistad que nos une á un hombre que cuanto es y vale débelo á su laboriosidad y perseverancia, á su honradez y talento.

En el tren mixto de las dos de la madrugada, ha salido para Tarragona el batallón del regimiento de Almansa que hasta el día de ayer ha guarnecido esta plaza.

A pesar de lo intempestivo de la hora, en la estación hallábase un numeroso grupo de amigos de los jefes y oficiales de dicho batallón, los cuales salieron á despedirlos, dándoles un nuevo testimonio de la amistad que se les profesa y de la cual llevan excelentes recuerdos, como de la población en general.

Antes de partir, el teniente coronel jefe del batallón D. Antonio Gonzalez Torres nos rogó le despidiéramos, por medio de

las columnas de este periódico, de cuantos amigos no lo haya hecho, debido á la falta material de tiempo.

El mismo encargo nos hicieron los capitanes señores Sanuy, Torres y Solanes y los tenientes Latura, Cervera, Soler, Barado, Robles, Muñoz, Manuel y Quiroga, los cuales se marchan altamente satisfechos de Tortosa, de la que conservarán gratísimos recuerdos.

Lleven un feliz viaje dichos amigos y les deseamos que en la capital de la provincia sean tan bien tratados como lo han sido en esta ciudad.

Esta mañana ha llegado un carbonero á uno de los fieltos de consumos. El carbon que trataba de introducir adeudaba 50 céntimos y como quiera que al infeliz le faltara una perra chica para pagar los derechos de consumos, le obligaron á dejar en prenda la blusa que traía puesta.

Ofreció pagar los cinco céntimos á la vuelta, después de vendido el carbon, y el fiel, inflexible, quedóse con la blusa.

Quedó el carbonero sin la única ropa que cubría su camisa, y enseñando un rasgón enorme en un brazo, le oímos preguntar su mercancía y maldecir de los empleados que en tal estado le dejaron y de quienes reciben tan inhumanas órdenes.

Según se nos comunica, la empresa del teatro Principal dará el próximo sábado una función de gala en honor del batallón de Luchana que ha llegado á esta plaza de guarnición.

Como se trata del primer acto de deferencia y simpatía hacia tan brillante batallón, tenemos la seguridad que el público tortosino contribuirá con su presencia al mayor esplendor de tan simpática fiesta, y se verá el elegante teatro de bote en bote.

También nos participa dicha empresa que el jueves próximo no habrá función, por tener la compañía que marchar á Tarragona, en cuyo teatro tiene contraído compromiso anteriormente.

Para que sepan á que atenerse los mozos que en el próximo año de 1905 cumplirán 20 años, y con objeto de resolver las dudas en que muchas familias se encuentran acerca de si en el año 1905 habrá ó no alistamiento, debido á haberse publicado noticias contradictorias respecto de ello en los periódicos de provincias debemos repetir que mientras por la superioridad no se disponga otra cosa, en el año de 1905 habrá alistamiento y que dejará de haberlo en 1906, según lo prevenido en la ley de 4 de Diciembre de 1901, inserta en el *Boletín Oficial* de esta provincia, número 249 de dicho año, la que en su artículo 3.º dice textualmente: «en 1906 no habrá alistamiento, siendo llamado á filas el cupo total de 1905», resulta que los mozos de 1905 no deberán ir á filas hasta el 1.º de Marzo de 1906.

Dicen de Gandesa:

«La cosecha de cereales no ha sido más que una media cosecha; de trigo á duras penas tendrán pan para el año la mayoría de los agricultores; en cambio parece que no faltará cebada para los animales de labranza, los cuales necesitan un capital para su alimentación, porque en esta, el arado es el agente principal para las operaciones agrícolas, ya que el terreno se presta á ello.

Los almendros han dado un regular rendimiento, y como á raíz de la recolección llegaron á pagarse á 26 y 27 pesetas; resulta que hicieron su ganancia los que la vendieron, pues ahora solo se paga á 22 pesetas la cuartera y aún se supone que tiene tendencia á baja, mas como el fruto de esta comarca es exquisito en sabor, algunos creen en la subida después de la primera compra.

Nada se puede decir de la uva á causa de que no habrá cosecha. Los viñedos antiguos han pasado á la historia en su casi

totalidad; las cepas americanas; que con asiduidad febril están plantando los propietarios, no darán fruto hasta dentro dos ó tres años; para entonces, y caso de que vaya bien la plantación, habrá otra vez cosecha de vino, y los exhaustos lagares podrán recibir el fruto de Baco y los propietarios algún Calderón de la Barca que les recompensará en algo sus gastos y afanes.

Tampoco se cosechará aceite en esta ciudad, y es natural, una plaga nunca va sola, porque Minerva debe estar tan ocupada en el trasiego continuo de la enseñanza española, que no ha tenido tiempo de dar un vistazo á su favorito árbol, el cual, según opinión de los mitológicos griegos, salió de la tierra por un golpe de lanza de la diosa; de manera que este año tendrá que comprar el aceite la mayor parte del pueblo.

Los dependientes de la Alcaldía están repartiendo estos días las declaraciones juradas que los fabricantes, los rectificadores, almacenistas y comerciantes de alcoholes y aguardientes neutros ó compuestos, y como vendedores al por mayor y menor, deben suscribir el día 1.º de Octubre próximo de las existencias que tengan hasta dicho día, según disponen las reglas 3.ª, 4.ª y 5.ª de la circular, fecha 15 de Septiembre del corriente mes.

Ante distinguida concurrencia, que no bajaría de tres mil personas, celebróse en la tarde del domingo, en la plaza de toros de Tarragona, el anunciado concurso de tiro de pichón, en el que tomaron parte afamados tiradores de Barcelona y otras localidades.

Todos los premios fueron muy disputados, particularmente el campeonato local, entre los señores Tomás (D. Magin) y Sureda, que fueron aplaudidísimos.

El resultado fué el siguiente:

Campeonato provincial: primer premio, de 500 pesetas; Sr. Salazar (hijo del general del mismo apellido). Segundo premio, escopeta ofrecida por el señor marqués de Marianao; D. Tomás Molina, de Tarragona.

Premio del Rey: Sr. Burés de Barcelona.

Campeonato local: premio único; señor Sureda, de Tarragona.

El Tribunal de honor lo formaron los señores Gobernadores civil y militar, Presidente de la Diputación, Delegado de Hacienda y Fiscal de la Audiencia. El efectivo lo constituían los señores marqués de Marianao, general Sanz, comandante de Marina y D. Carlos Castellarnau.

El ruedo de la plaza estaba artísticamente adornado con bonitos escudos y el sitio reservado para el jurado rodeado de plantas tropicales.

También tomó parte en el concurso la bella hija del señor marqués de Marianao, que hizo varios blancos.

Una música militar amenizó la fiesta, que resultó muy animada.

Se ha reanudado el servicio de trenes interrumpido por los desperfectos causados en la línea en Torreblanca y Benicàsim, con motivo de los últimos temporales.

Como uno de los números del programa de las fiestas de la Merced en Barcelona, ayer se verificó el concurso de mesas y puestos de venta de flores cortadas.

La Rambla de las Flores presentaba por la mañana un aspecto hermosísimo.

Algunos puestos estaban profusamente adornados.

El señalado con el número 20, formaba tres cestas muy bonitas y elegantes.

Estaba también muy adornado el puesto número 17, llamando la atención por sus hermosos ramos de gardenias y un vapor, hecho todo él con flores, que se hallaba en el centro.

La mesa número 13, formaba toda ella

una gran cesta arreglada con exquisito gusto.

Una mesa muy original era la núm 16, que figuraba un jardín, en cuyas frondas había algunos pájaros sueltos.

En el centro y en la parte alta del jardín había el escudo de Barcelona.

También era de admirar la mesa número 20, en la que estaban representados una mariposa y algunos abanicos japoneses y flores.

Por último, la mesa número 24, llamaba la atención por haber en ella una sombrilla de tamaño natural compuesta toda de coronados. Había también en la mesa el escudo de Barcelona y algunas cestas.

Ha salido de Barcelona para Tarragona y Tortosa, á fin de revistar el armamento de algunos cuerpos, el comandante de artillería D. Francisco Chavarri.

Copiamos del *Diario de Tarragona*:

«Acompañados de sus queridísimos hijos Salvador y María Josefa, de su encantadora prima la hija del general de Somatenes de Cataluña Sr. Ruiz Rañoy, y de su secretario Sr. Ferrer Bittini, llegó anteayer por la mañana á esta ciudad nuestro ilustre jefe Excmo. Sr. Marqués de Marianao, con objeto de presidir el jurado en el certámen de tiro de pichón celebrado por la tarde en la plaza de Toros.

Terminado éste, regresó en carruaje tirado por cuatro briosos mulos, al parque Samá, recibiendo el Sr. Marqués y su distinguida familia durante su estancia en esta capital, todo género de atenciones por parte de las primeras autoridades de la provincia y de muchos amigos particulares y políticos.

El Sr. Marqués de Marianao llegó ayer tarde en el tren de Valencia siguiendo su viaje á Barcelona en el exprés de las 8'30.

La zona de reclutamiento núm. 33 publica el estado del cupo definitivo del reclutamiento de 1904, con expresión del quinto que ha de incorporarse en este, que serán los números más bajos á cada pueblo y los cuatro quintos que quedan en caja para verificarlo en el próximo en los partidos de Falset, Gandesa, Reus, Tarragona y Tortosa.

Se han dado de baja del Colegio de procuradores de Tarragona D. Modesto Dalmau y D. Pablo García, en sustitución del cual ha sido nombrado procurador del Banco de España D. Cayetano de Martí.

Con motivo de la publicación del reglamento sobre la ley del descanso dominical, algunos periódicos franceses hacen á nuestro país objeto de sus más finas ironías.

La Vie Financiere, por ejemplo, escribe en sus «Cuotidianas», una bajo el título «En el país de las serenatas», cuyo autor, con *esprit* verdaderamente francés, después de hacer constar que hasta ahora venía siendo nuestro pueblo el país cuyos habitantes pasaban el tiempo en bailar seguidillas y beber manzanilla declara que debe rectificarse dicha apreciación. «Nuestros vecinos, dice, son las gentes más laboriosas de la tierra, de tal modo que hablan de sublevarse contra el gobierno y hacer una revolución porque se acaba de decretar por Maura el descanso dominical obligatorio, apercibido de que sus compatriotas trabajaban demasiado, con lo que podía producirse la anemia cerebral ó el agotamiento físico.»

Y después de poner en boca del señor Maura un discurso referente á la efectividad del descanso, prohibiendo la apertura de las tabernas y la celebración de las corridas de toros en domingo—á reserva de que se verifique entre semana—concluye diciendo: «Así habla el Sr. Maura, ministro de todas las Españas. Pero sus compatriotas no

están contentos. Acostumbrados á un trabajo intenso, no pueden permanecer á resignarse ociosos ni un día por semana y protestan. ¡La pereza española! He ahí una leyenda que desapareca.»

Comunican de Pamplona que se ha celebrado la anunciada novillada en la plaza de dicha ciudad.

En la misma actuó don Trancredo, que se negó siempre á realizar su suerte con toros navarros, pero que esta vez accedió á ello, por haberle abonado una cantidad extraordinaria.

Al salir el tercer toro, dirigióse éste directamente al pedestal sobre el que actuaba don Tancredo, cogiéndole aparatosamente, volteándole y volviéndolo á cogerle de nuevo del suelo.

La cogida resultó verdaderamente aparatosa: pero don Tancredo sufrió sólo varias erusiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y una herida leve en la cara que le destruyó la dentadura, la cual, con este motivo, se vino en conocimiento de que era postiza.

Luego siguió la novillada sin ningún incidente remarcable.

En el último mercado celebrado en Alcañiz rigieron los siguientes precios:

- Trigo de monte, á 42 pesetas cahiz.
- Trigo de huerta, de 41 á 42.
- Trigo forastero, á 41.
- Cebada, de 24 á 25.
- Avena, á 16.
- Maíz, á 26.
- Habas, á 26.
- Judías, á 7'50 pesetas la hanega.
- Vino, á 2'25 pesetas cántaro sin consumo.

Aceite fino, á 17 pesetas cántaro de 15 kilos.

Id. escaldado, á 11'50 pesetas la arroba sin consumo.

Id. de sulfuro, de 60 á 63 pesetas los 100 kilos.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

GRAN CASA DE HUESPEDES
comida esmerada
habitaciones cómodas é higiénicas
Calle del Carmen, 3, 2.º, 2.ª.—TORTOSA

EFEMERIDES
27 de Septiembre de 1337

Se celebra solemnemente la colocación de la clave del Presbiterio de la Catedral. Un acta capitular extensa describe con preciosos detalles este acontecimiento por demás interesante en nuestra historia local, ocurrido en domingo á fin de que revisiera mas importancia y atrajera mas concurso de fieles. Los honorables Veguer, Juan Destixites, el procurador en cap Francisco Burgues y los caballeros Bernardo Piñol, Berenguer de Villamarín, Juan de Brusca, el consul Miguel Narbones y otros muchos ilustres patricios y ciudadanos, concurren en procesión lucida á dar lustre á un acto que marca una etapa gloriosa, la terminación del ábside de nuestro venerando templo cristiano. tantas generaciones doblaran la rodilla á la multitud inmensa invadió este día su recinto y el Obispo, clero y autoridades honraron con su presencia una solemnidad tan memorable, realizada por el volteo de las campanas, el sonar de las trompas, las danzas de los juglares y las aclamaciones de todo un pueblo que miraba coronados del más feliz éxito los sacrificios y esfuerzos hechos para el remate de una obra marcadamente suntuosa.

F. P. y Ll.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Injurias á la autoridad

Se constituyó ayer el tribunal con los Sres. Blasco, Zaldivar y Virgili, actuando de fiscal el Sr. Gelada y de secretario el Sr. Gatlle.

Vióse una causa contra el director de La Verdad de Tortosa en Septiembre de 1902, en cuya fecha se publicó un artículo injurioso para el alcalde accidental don Manuel Domingo.

Este no se presentó á declarar, haciéndolo solamente el impresor del periódico, quien no quiso jurar hasta que se leyó el artículo 434 del Código.

Terminada la prueba, el Ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones, pidiendo para el procesado cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El letrado Sr. Morera hizo historia de los hechos que fueron causa de las supuestas injurias. Iba á celebrarse en Tortosa la fiesta de la Cinta, y con este motivo se adornaba el Parque con escudos de la ciudad, suprimiendo las palmas y la inscripción de *Fidelisima y Ejemplar* que concedió Felipe IV á los procuradores y vegueros dertosenses, en premio á no haber secundado la ciudad el movimiento de Cataluña que luchaba por su libertad. Intervino el señor gobernador de la provincia y se adicionó á los escudos lo suprimido, quedando éstos tal como son desde el reinado de Felipe IV.

El Sr. Morera negó al hecho la importancia que se le quiere dar, que si la tuvo fué cuando estaba en auge el catalanismo, más no hoy en que han trascurrido dos años del hecho de autos y ha dejado de publicarse *La Verdad*, y bajo este concepto terminó solicitando del tribunal que su próxima sentencia sea absolutoria.

Visto. Representaba al procesado el procurador Sr. Serrano.

Seccion religiosa

Miércoles, 28. Santos Heliodoro y Wenceslao, duque, mrs., y el Beato Simón de Rojas, trinitario.

Correo de Madrid

Regreso de Romero

En el expreso de Andalucía ha regresado esta mañana á Madrid el presidente del Congreso Sr. Romero Robledo, siendo recibido en la estación por el Sr. Sanchez Guerra y varios amigos políticos y particulares.

El presidente del Congreso conferenció breves instantes con el ministro de la Gobernación, dirigiéndose luego en carruaje á su domicilio.

Sin crisis

Está absolutamente confirmado que no existe en el Gobierno dificultad alguna de orden interior y que no surgirá la crisis con motivo del impuesto de alcoholés en las Vascongadas y Navarra.

El arreglo de esta cuestión será un hecho en plazo breve.

Para ello el ministro de Hacienda no necesita autorización especial, por estar autorizado ya por la ley Gamazo de 1894.

Los comisionados han llegado á una solución con el ministro, fijándose la cifra total del impuesto para aquellas provincias.

Esta cifra no satisface á los vascongados porque la consideran excesiva; pero, en realidad, les concede el Estado lo más esencial, que es el pago del impuesto mediante convenio con el Estado.

Uno de estos días se publicará una Real orden basada en la ley de 1894, en que se fijará la cantidad total del impuesto.

Los representantes vascongados regresarán á su país mañana ó pasado, para dar cuenta del resultado de sus gestiones.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

FOR EL

MEDICO-OCULISTA CUICALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

PRECIOS DE LOS OJOS
Primera visita 2'50 ptas.
Cada cura 1'00 »
Por 15 curas 10'00 »

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 5 Á 1 Y DE 6 Á 8

Calle Lonja (orilla del rio) Pes de la Palla TORTOSA

Estómago

Las enfermedades del estómago se curan por crónicas y rebeldes que sean, por el procedimiento único y especial del Dr. C. Parés Elansó, calle de Caspe, número 47, principal (chaffán calle de Gerona), de 10 á 12 y de 4 á 6.—BARCELONA.

DE LA GUERRA

De Tokio telegrafian, que después de ser recibido hoy mismo por el Mikado el príncipe heredero, se pondrá en marcha para el teatro de la guerra.

El general Sakharov telegrafía con fecha del 25 que las tropas de vanguardia del enemigo se han acercado estos últimos días al desfiladero de Kant-ling, pero que no han conseguido ocuparlo, á causa de la resistencia opuesta por el destacamento ruso que lo guarda.

Añade el general moscovita que por ahora las vanguardias japonesas se mantienen en la más completa inactividad, no limitándose á algunas pequeñas escaramuzas y tiroteos sin ninguna importancia.

Según noticias procedentes de Chefú, los japoneses después de reforzar la artillería con gruesos cañones, bombardearon durante cuatro días seguidos la plaza de Port-Arthur, y el día 23 se lanzaron al asalto, siendo totalmente rechazados con grandes pérdidas.

Según un telegrama de Mukden hay evidentes indicios de que los japoneses tienen intención de reanudar las hostilidades lo más pronto posible, siendo creencia general que la próxima batalla ha de ser tan sangrienta y encarnizada como la de Liao-Yang.

El tiempo se ha puesto ahora en aquella región muy seco.

Muchos periódicos rusos muestran descontento ante las noticias que suponen cierta agitación en los círculos políticos de Europa en favor de una intervención para lograr la paz, especialmente porque esta campaña parece querer llevarse á espaldas del gobierno de París.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo

Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTERICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja á sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Mal-blanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermina, Vacuna de ternera, tiroyidina, jugos orgánicos, Brown-Sequard. Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

MÉDICO

Ha trasladado el Consultorio médico-quirúrgico que tenía abierto en Barcelona á esta ciudad, San Roque, 31, 1.º

Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 á 12 y de 5 á 7

Juan Antonio Delsors

ABOGADO

Ha trasladado su despacho á la calle de la Cruera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

OCUPACION

La desea persona sin pretensiones, de buenas referencias, que puede disponer al mes de varios días. Se aceptará: bien en oficina oficial cuya remuneración no figure en nómina ó bien en cualquiera otra particular; con preferencia comisiones, dentro ó fuera, corredurías, representaciones, administración de fincas ó cosa análoga.

Informes: Arrabal de la Cruz (Ferrerías), Casa sin número, de D. Ramón Ginestá, 3.º, 1.ª

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de

Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

BUENA GANGA

Se cede por un precio bastante módico un café instalado en un punto bastante céntrico de esta ciudad y bien provisto de toda clase de utensilios concernientes á establecimientos de esta índole.

También se cederá en arriendo. Informará el procurador D. Ricardo Domingo, calle de Moncada.

Interesante á las señoras

Tenemos el gusto de participar á nuestras paisanas que la Srta. D.ª Angelita Aznar, propietaria del antiguo taller de modas que tiene establecido en Barcelona, Plaza de Santa Ana, 17, entresuelo, hospedándose en el Hotel de Europa, estará desde 3 al 8 de Octubre próximo con un elegante y variado surtido de sombreros para señora, señorita y niños, así como gran número de los últimos modelos de París.

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredos imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

BORDADOS A PESO

Carmen, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Hospedajes á diario: 5 pesetas. Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Cambiés, 3

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes realce, matices, punto vainica,
fetc., ejecutados con la máquina
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias, en las
abores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquina para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK y C.
Sucursales
en la provincia de Tarragona
Tarragona: Rambla San Juan, 11.
Reus: Monterola, 40.
Tortosa: Angel, 14.

TALLERES
DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS
DE
JUAN FIGUERAS
Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)
Cruce del Tranvia de Roquetes y Jesús

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Piza
MIL PESETAS

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Piza de Barcelona; y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran concurso de París de 1897. Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.
Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de diez mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y vitales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.
Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

FONDA DEL PUENTE
Café Colonial
Ferrerías-TORTOSA

Hé aquí los precios de
Hospedaje: mesa de 1.^a y habitación. 5 Ptas.
" " " " 2.^a " " 4 " "
Mesa redonda 1.^a " " 2'50 "
Id. " 2.^a " " 1'50 "

Además, en los bajos de la FONDA ó sea en el **CAFÉ COLONIAL**, se sirve á la carta á precios económicos y esmeradamente.

PASTILLAS BONALD
CLORO BORO SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etcétera. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y anti-diabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas.
Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

ELIXIR ANTIBACILAR BONALD

(Thiocol, cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS.

Gran Fábrica
de
ANISADOS Y LICORES
de
Garriga y Compañía
Badalona

COGNAC GARRIGA
ANIS ESPAÑA
ABSENTA GARRIGA

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor **Agua de Mesa**, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES e INTENTINOS.
Infallible contra la **Obesidad**
Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas
Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.
Venta en todas las Farmacias.
Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.
Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.
De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFULISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.
INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.



AGUAS Y SALES DE MEDIANA DE ARAGON
SOCIAL
Rambla de Cataluña,
118
BARCELONA

Sulfatadas • Sódico • Litínicas
MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900
SON DE EFECTO SEGURO
NO IRRITAN TAMAS
Recomendadas por los más eminentes
MÉDICOS
DIURÉTICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES